

# 南京市第五中学 一所内涵丰富、特色鲜明的人文高中

## [名校解码]

### 人文的学园 精神的家园

南京市第五中学创办于1945年,是一所历史悠久、文化底蕴深厚的学校。1953年学校被确定为江苏省首批14所省级重点中学之一,1960年被指定为国家实行“三新”(新计划、新大纲、新教材)试点学校。1995年被认定为南京市重点高中,1997年被评为江苏省重点高中,2005年被评为江苏省四星级普通高中(即国家级示范性高级中学)。

学校现有33个教学班,在校学生近1500人。专任教师140人,其中本科及以上学历达100%;硕士比例达27%。高级职称占近60%;教授级高级教师1人,省特级教师6人、南京市学科带头人10人。区以上骨干教师49人,占专任教师的37%。

五中60多年的办学历史培养了数以万计的优秀人才,他们从这里完成学业,走向祖国的四面八方。蜚声中外的原中央音乐学院院长吴祖强,著名诗人余光中,原上海戏剧学院院长沙叶新,核物理事业的功臣——院士乔登江、陈达、厉光烈,现任中共北京市委副书记、市长郭金龙……他们都曾经在五中就读。

被评为四星级高中以来,学校秉承“平民教育”的办学理念,抓住课改机遇,不断充实办学内涵。2011年以来学校确立“人文高中”的办学方向,谋求“内涵”发展,推进有自身特色的“校本”建设,促使学校办学效益逐年攀升。近年来先后评出了40多位名特优教师,获得省、市、区表彰60多项,如学校连续4次被省政府授予江苏省文明单位称号,连续7次被市政府授予南京市文明单位称号。“全国作文教学先进单位”、“江苏省德育先进学校”、“江苏省教育先进集体”、“江苏省平安校园”、“江苏省和谐校园”、“江苏省军事训练工作先进单位”、“江苏省现代教育技术示范学校”、“南京市优秀师德群体”、“南京市教研先进集体”、“南京市优美校园”,学校荣获“南京市无青少年犯罪、无侵犯青少年权益”双无模范学校称号。这些荣誉称号不断向人们诠释着:五中不仅是一座人文的学园,而且是每一名师生的精神家园。

五中始终坚持“育人为本、以德树人,科研兴校,质量立校”的办学理念,培养“志存高远、基础宽广、身心健康、具有较高人文素养和科学素养的新一代公民”,是五中办学的一贯追求。优质的师资队伍成为南京市教育的一大亮点,使五中更有精力研究高中的教育教学,把握新课程改革和高考的脉搏。五中成立了全市最早的中学教科项目研究中心,近几年先后独立承担和参与了60多项国家、省、市级课题的研究,近年来,高校录取率稳定在98%左右,其中本科录取率80%左右,重点高校录取率近50%。2011年五中高考再创新高,当年6月25日《扬子晚报》、《南京晨报》、《南京日报》报道了南京的高考情况:“今年南京本二线人数持续攀升,据了解,除一些市属名校外,还有南京五中……等一大批名校成绩飘红。2011年五中本二以上达线人数比上年增加了42.7%,高考取得的成绩受到多方好评和肯定。2012年的小高考五中再创佳绩,学科通过率100%,得A及4A人数大幅度攀升,大多数学生都获得了高考加分的奖励,赢得了各级领导和社会各界的一致好评。”



校园全景



教授级中学高级教师、  
语文特级教师沈中尧老师



语文特级教师赵志异老师



英语特级教师黄祖明老师



数学特级教师张志超老师



数学特级教师曹安陵老师

## [校长访谈]

### 内涵丰富、特色鲜明 带领学校走一条人文发展之路

时下,为了全面实施素质教育,五中人正在走内涵丰富、特色鲜明、南京市一流的人文高中的发展之路,全力打造务实进取的在全省有较高知名度的特色高中。

“人文教育,是指对受教育者所进行的旨在促进其人性境界提升、理想人格塑造以及个人与社会价值共同实现的教育,其实质是人性教育,其核心是涵养人文精神。这种精神的养成一般要通过多种途径,包括广博的文化知识滋养、高雅的文化氛围陶冶、优秀的文化传统熏染和深刻的人生实践体验等。这一教育既重视由外而内的塑造影响,更强调自我觉察与自我体悟,归根结底,它使人理解并重视人生的意义,并对社会多一份人文关怀。”五中校长陈亨华的话语掷地有声。

#### 关键词:名师荟萃 特级教师的成长摇篮

五中凭借自身完善的教师培养机制,自我培养的江苏省特级教师共有9位,被南京市教育系统称为“五中现象”,五中也因此被誉为“特级教师的成长摇篮”。学校有6名国家级优秀教师和模范教师,现有1名教授级中学高级教师,6名江苏省特级教师,2名江苏省心育名师,1名市名师,23名市区学科带头人,31名市区优秀青年教师,上述名师占专任教师的44%。全校教师中,高级教师占近60%,硕士研究生占27%。

学校现有沈中尧等5位教师担任江苏省高考阅卷专家组组长,2位教师参加省高考命题工作并成为江苏省高考命题专家组成员,一批骨干教师被选为省市教学研究会、考试研究会的理事或会员,部分老师成为高考研究领域的专家。

#### 关键词:科研兴校 高品质教科项目推动教学发展

五中坚持“科研兴校、质量立校”的理念。面对新课改、新高考的变化,教科项目超前思考,最早在南京市建立了中学第一家教科项目研究中心,近年来,承担了



英语特级教师、校长陈亨华

60多项国家、省、市规划及立项课题,研究成果丰硕。学校教科室荣获南京市先进教科室称号。五中教师担任主编、编委和参与编写的正式出版发行的校本教材达60余本,核心期刊论文111篇,独立或参与编写的各类学术专著及教辅类书籍300多部。

五中历来重视以教研组为核心的教学研究,重视课堂教学的效率,近三年来,7个教研组被评为省市先进教研组,2011年3月语文教研组荣获江苏省教科系统“工人先锋号”称号。近年来学校对外开设的省、市示范课、观摩课80余节,有一批老师参加省、市优质课竞赛获得一等奖,高品质的教科项目不断推动教育教学质量迈上新的台阶,丰硕的教研成果确保了学校的持续发展。

#### 关键词:课程体系 多元成才渠道,实现人生梦想

课程实施主要有两种途径,一是国家课程的校本化实施,其中包括基于学校优势及传统优势的校本课程开发,二是根据学生培养目标进行的校本课程设计与实施。据此,五中分别开设出侧重普通类的标准化国家课程、侧重体艺传媒类的个性化特长课程、与南京大学合

作开办的A-Level国际化专业课程和旨在提高学生综合素质的特色校本课程与生涯规划课程。

有文学艺术特长的同学可选择专业化成长的道路。近年来,学校的全国模范教师、江苏省语文特级教师赵志异老师悉心辅导“普通话兴趣小组”,仅经过赵老师培养,已经向北京广播学院、浙江广播学院、南京师范大学、中国传媒大学等高校输送的此类考生就达三十多人。

同时,想出国深造的同学可进入A-Level课程班学习,升入世界一流大学,实现人生的梦想。如2011届高三(7)班毕业生黄昕熠同学选择参加A-Level课程班,2011年9月入学以来,已经收到了英国前20世界名校诺丁汉大学、谢菲尔德大学、南安普顿大学的录取通知书,同时该生还被澳大利亚墨尔本等大学录取。

#### 关键词:个性发展 关注学生能力与素质的养成

在关注结果的同时,五中更关注形成结果的过程,学校尤其重视学生能力与素质的养成,为学生提供个性发展与持续发展的平台。精品班、实验班让学生有余力的学生挑战自我;学军、学农等社会实践活动让学生磨练意志,研究性学习提高学生的分析、解决问题的能力;《落花生》等文学社、动漫社、篮球队等学生社团和科技创新、心理咨询、各类艺术节等课外活动,给学生展示自我、发展特长的舞台。

#### 关键词:人文校园 平民教育关爱每个学生

五中现代化的教学设施,宽敞的学生宿舍为学生提供了优良的物质保证。浓郁的人文校园氛围,优良的校风、严谨的教风和踏实的学风更在精神层面上熏陶着学生。五中长期弘扬平民教育的思想,平等地对待每一位学生。学校注重对学生的学习习惯、学习方法的指导,从最后一名抓起,让每一个学生都有进步的举措,让每一个学生可以超越自我。

## [招生连线]

### 今年设两个精品班、三个实验班

高中招生咨询会

时间:5月26日(周六)8:00—16:00

地点:五中校内,莫愁路天妃巷121号(位于新街口西侧、市妇幼保健院、莫愁路基督教教堂隔壁)。

五中是中招第一批次录取的四星级优质高中,今年计划统招招生360名,另有20%的择校生计划,择校生和统招生一同编班就读,不单独编班。新高一拟设置精品班两个、实验班三个。可以安排离校比较远的学生住宿,住校生每晚组织自习,安排专任教师管理。

校内设有招生咨询室,每天有

专人接待咨询,其中双休日的上午8:30—11:30有专人接待。

电话:

84227634,84227601,84227603

交通:乘4、43、48、83路、中六线等公交车到莫愁路站下,乘3、5、9、18路到新街口西站下,乘312路到秣陵路下,乘地铁2号线在上海路站下即可。

网址: <http://www.njwz.net>